

## 百舸争流搏劲浪

### ——攸县加快推进县域经济社会高质量发展纪实

株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/刘晓聪 黄星

万份攸县香干免费送、万份攸县麻辣免费吃、万份攸县米粉免费送……这个国庆假期，攸县举办旅游发展大会暨攸县香干麻辣活动周活动，吸引游客纷至沓来，让这座湘东小城节日氛围拉满，也让“求攸县·享悠闲”的文旅品牌口碑相传。

文旅市场的火爆，是攸县打造美丽经济、走好强县转型的生动缩影。

百舸争流搏劲浪，长风万里启新程。近年来，面对资源枯竭、经济下行等多重压力，攸县锚定“三高四新”美好蓝图，坚定打响园区创业、乡村振兴、财源建设“三大战役”，不断夯实发展基础，县域经济社会高质量发展跑出加速度。



油茶种植基地

## 2 擘画美丽乡村 擦亮乡村振兴底色

秋风吹动谷连天，稻浪金波万里绵，金秋时节，湘东攸县丰收在望。

扛稳扛牢粮食安全和耕地保护责任，攸县今年完成粮食播种面积72.5万亩，杂交水稻制种5万亩，落实耕地保有量75.3万亩，耕地保护工作经验在全省推介。

向田里要产量，向山里要“油量”。

近日，攸县油茶产区成功入选2024年湖南省传统优势食品产区拟定名单，成为株洲唯一入选的省级优势食品产区。

攸县油茶种植面积达52万亩，茶油年产量突破1.5万吨、总产值逾20亿元，“攸爱山茶油”“湘天华”等六大油茶品牌广受欢迎。

攸县扎实做好特色农业文章，今年已完成“两品一标”农产品认证2个、农业产业化市级龙头企业认定8家。乡村之美，还在于内在美。

攸县将老党员、志愿者、新乡贤等“土专家”纳入师资库，培育“乡土

名嘴”85名，遴选宣讲骨干34人，开展“党声‘攸’扬”基层理论宣讲，持续推动乡风乡貌改变。

3年来，攸县建成“门前三小(小广场、小讲堂、小书屋)”816处，既凝聚了人心，还通过群众自治有效解决了不少社会矛盾，县域刑事发案率连年明显下降。“门前三小”获评第二批全国农村公共服务典型案例。

“乡村振兴大会战”战鼓声声、捷报频传，一幅醉美湘东新图景徐徐展开。

在广袤的田野上，高标准农田加快建设，高品质农产品远销海外，“湘东粮仓”美名扬。

在偏远的山林里，封山育林深入人心，采矿破坏的荒山重披绿装，农民吃上“生态饭”。

攸县连续3年获评全省农村人居环境整治提升先进县。攸县常态化开展防返贫监测、产业帮扶，入选株洲市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接“十大典型案例”。

## 3 增进民生福祉 让群众收获满满幸福感

楼栋间划停车位，屋顶统一做防水隔热，下水道管网改造……改造后，有着30年历史的老旧小区——攸县江桥街道西阁社区月形小区焕然一新，居民都说“碰上了好时代”。

老旧小区改造，直接关系到民生福祉。攸县将老旧小区改造作为重点民生实事，按照“党政主导引领、社会参与共建、居民自治共治”的原则，加快推进老旧小区改造进度，让居民享受更方便、更舒心、更美好的生活。

今年，攸县计划改造24个老旧小区，总改造面积约为11.1万平方米，涉及楼栋数78栋，预计惠及群众1153户、3500余人。

民之所盼，政之所向。就业是最基本的民生，事关群众切身利益。攸县坚持就业优先发展，今年上半年实现城镇新增就业2200人，农村劳动力转移就业1933人。

办好人民满意的教育，攸县今年新改扩建中小学校7所，攸县二中“徐特立项目”、春联学校建设、城区第二公立幼儿园(四亩湖分园)园外道路建设等项目有序推进。攸县已连续13年获评株洲市普通高中教育质量综合评价优秀县，“家校社”共育工作经验在“中国家长大会”作典型交流。

为让攸县人在家门口就能“看病”，攸县中心医院综合住院大楼加快建设，攸县中医院增设尘肺病患者省级定点救治医院，攸县人民医院通过三级乙等综合医院等级评审，重症医学杂交式血液净化技术获评株洲市十大医疗新技术。

为解决留守老人及高龄、独居老人的养老问题，攸县多个乡镇在村部、屋场创办长者餐厅，为有需要的人群开展上门送餐服务，依靠村民互助互爱互帮形式，低成本推动农村养老服务高质量发展。

民生改革，永远在路上。攸县加快湖南省医疗保障基层服务平台全民参保功能模块应用，全县253个村(社区)实现医保参保登记、信息查询及变更、异地就医备案等经办服务事项直办。

深化基层治理，运用推广“乡贤+调解”工作法，矛盾纠纷数量同比下降50%，调解成功率达99%，常态化推进扫黑除恶斗争，扎实推动信访工作法治化，上级转交318件信访事项及时受理率、按期办结率均达100%。

推进安全生产专项整治、防汛救灾、自建房安全专项整治、森林防火、交通问题顽瘴痼疾整治等工作，全力保障人民群众生命财产安全，攸县房屋倒塌转移避险成功案例获全省通报表扬。

(本版图片均由攸县县委宣传部提供)

攸县高新区俯瞰图



攸县“门前三小”示范点

## 1 聚焦“一主一特” 挺起县域经济新“脊梁”

前不久，湖南大豪药业有限公司收到一笔美国客户10万美元的米粉订单，这是攸县米粉企业首次实现出口创汇。

这家位于攸县高新区的企业，依托中药材种植及延伸产品研发优势，选用优质大米搭配食药同源中药饮片加工成米粉，为不同需求人群定制米粉，为消费者提供新选择。

抓产业就是抓发展，拼经济就是拼干劲，一直贯穿攸县企业成长、园区发展的始终。

2001年，攸县时任主要领导认为，随着国家宏观政策调整，煤炭产业难以支撑县域经济发展，于是前瞻提出筹建工业园的构想。

两年后，攸县县城西边一块蛮荒土地上，攸县工业园破土动工。煤炭大县、“湘东粮仓”向工业强县迈出具有重要历史意义的第一步。

20余年不舍追求，一代又一代攸县人接续奋斗，于荒芜中崛起，在风雨中历练。

市委书记曹慧泉在攸县调研时强调，要加速推动县域经济动能转换，久久为功推动新兴产业、特色产业高质量发展，持续增强县域发展长期竞争力，努力走出一条强县转型发展的新路子。

锚定这一目标，攸县新一届领导班子提出，打好园区创业、乡村振兴、财源建设“三大战役”，推动经济社会高质量发展，奋力重振攸县雄风。

攸县委书记李鹏程表示，聚焦产业转型升级，开展“园区创业大会战”，用好化工园区“金字招牌”，持续做强高分子功能膜与涂料和绿色建材“一主一特”产业。

20余年踔厉奋发，今天，承载着强县梦想的攸州工业园不断拓展，与网岭循环经济园并驾齐驱，构建起攸县高新区“一区两园”格局。

“一主一特”两大产业发展乘势而上。今年上半年，攸县稳步推进主导产业倍增计划，产业集聚效应逐步增强，“一主一特”企业总数达到61家，“一主一特”产业总产值33.73亿元，实现税收3.47亿元，增长46.08%。

值得一提的是，在UV涂料方面，新引进的松井新材料项目补充产业链条最关键的一环。待项目投产后，将与恒菱新材等园区企业链接形成国内最大UV涂料生产集群。

今年，攸县扎实开展“重大项目攻坚年”活动，上半年签约引进亿元以上项目13个，总投资32.15亿元。完成新开工项目33个，竣工项目17个，抽水蓄能电站、旭日陶瓷三期等重大项目稳步推进。

动能转换，产业升级，挺起攸县经济新“脊梁”。上半年，攸县园区完成技工贸总收入64.71亿元，同比增幅达25.92%。



夏昭炎(中间戴帽者)和学生们欢快交流。(资料图)



湘东粮仓。刘峰/摄



改造后的西阁社区，干净整洁

